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Резюме. Вивчення епідеміології вроджених вад розвитку (ВВР)
є однією з актуальних завдань сучасної медицини, причому в струк-
турі ВВР пороки сечостатевої системи складають 15%. Значний
відсоток патології нирки новонароджених обумовлюється склад-
ністю розвитку сечостатевої системи та багатьма факторами, які
впливають на розвиток плода в пренатальному періоді. Однак
маловивченим залишається питання про функціональну активність
лімфоцитів при інфекції нирок у вагітних та у плода.

Метою дослідження є встановлення закономірності локалізації
лімфоцитів в корковий та мозковий речовині нирок щурів в перші
два місяця постнатального періоду в нормі та після внутришньо-
плідної антигенної дії.

Об’єктами дослідження послужили 330 нирок білих щурів
лінії Вістар. В експерименті використовували три групи тварин:
1-а - інтактні щури, 2-а - щури, яким на вісімнадцяту добу
внутрішньоутробного розвитку вводили людський гамма-глобулін.
3-я група - контрольна, тваринам якої на вісімнадцяту добу
внутрішньоутробного розвитку вводили 0,9% розчин NaCl.
Встановлено, що у кірковій речовині нирки лімфоцити зустріча-
ються в гломерулі ниркового тільця й біля його капсули, у між-
клітинній речовині між проксимальними і дистальними каналь-
цями, відділами петлі Генле і біля судин мікроциркуляторного рус-
ла. У мозковій речовині на першу добу життя виявляються пооди-
нокі лімфоцити, які визначалися біля судин мікроциркуляторного
русла і по ходу волокон сполучної тканини. Після внутрішньо-
утробного введення антигену відзначається зміна співвідношення
епітеліоцитів нефрону й лімфоцитів у нефрогенній зоні, корковій
і мозковій речовині нирки. Данні про лімфоцитоклітинне співвід-
ношення в органах є початком створення лімфоцитарних паспортів
органів. При постановці реакції з лектином арахісу земляного в
нирках виявлено дві популяції лімфоцитів: PNA+ і PNA-. PNA+-
лімфоцити імуннологічно незрілі й здатні здійснювати морфогене-
тичний вплив на навколишні тканини й структури органів.

Ключові слова: нирка, лімфоцит, кіркова речовина, мозкова
речовина.

Постановка проблеми і аналіз останніх досліджень.
Вивчення епідеміології вроджених вад розвитку (ВВР) є
однією з актуальних завдань сучасної медицини у зв’язку зі
збільшенням їх питомої ваги серед причин перинатальної
смертності, дитячої захворюваності та інвалідності [1, 2].

За даними Національного центру з вроджених дефектів
(США), щорічно в світі народжується від 10 до 20 млн. дітей
з вродженими аномаліями [12]. У Центрі моніторингу врод-
жених вад розвитку МНІІ педіатрії та дитячої хірургії частота
усіх зареєстрованих випадків ВВР щорічно становить 20,02
на 1000 новонароджених, причому в структурі ВВР пороки
сечостатевої системи складають 15% [3]. В Україні ці по-
казники відповідають середнім по Європі. Значний відсоток
патології нирки новонароджених обумовлюється складністю
розвитку сечостатевої системи та багатьма факторами, які
впливають на розвиток плода в пренатальному періоді [4].

Однак маловивченим залишається питання про функціо-
нальну активність лімфоцитів при інфекції нирок у вагітних
та у плода. Спостерігається певний дефіцит досліджень, при-
свячених морфогенезу, закономірностям структурно-функ-
ціонального розвитку органів імунної системи, особливо її
периферичної ланки в органах, в тому числі і в нирці.

Мета дослідження - встановити закономірності лока-
лізації лімфоцитів в кірковий та мозковий речовині нирок
щурів в перші два місяця постнатального періоду в нормі
та після внутришньоплідної антигенної дії.

Матеріал і методи дослідження
Об’єктами дослідження послужили 330 нирок білих щурів лінії

Вістар. Щурів утримували відповідно до рекомендацій Ю.М.Коже-
м’якін (2002). В експерименті використовували три групи тварин:

1-а - інтактні щури, 2-а - щури, яким на вісімнадцяту добу внутрішньо-
утробного розвитку вводили людський гамма-глобулін. Вибір в
якості антигену гамма-глобуліну пояснюється тим, що він не має
токсичного, пірогенного та адґювантного впливу. 3-я група - кон-
трольна, тваринам якої на вісімнадцяту добу внутрішньоутробного
розвитку вводили 0,9% розчин NaCl.

Новонароджені були отримані від самиць щурів з датованим
терміном вагітності, встановленим методом вагінальних мазків.
Внутришньоплідне введення антигену виконували оперативним
шляхом за способом Волошина М.А. (1981). Тварин зважували і
декапітували на 1-у, 3-у, 7-у, 11-у, 14-у, 21-у, 30-у, 45-у і 60-у добу.
Забій проводили відповідно до вимог «Європейскої конвенції по
захисту хребетних тварин, які використовуються в експеримен-
тальних і інших наукових цілях» (Страсбург, 18.03.86). Для огля-
дового гістологічного та морфометричного дослідження застосо-
вували фарбування гематоксиліном та еозином, ШІК- реакцію з
подальшим фарбуванням ядер гематоксиліном Карацці. При імер-
сійному збільшенні мікроскопа (об. 90, ок. 7) підраховували абсо-
лютну і відносну кількість клітин: малих, середніх і великих лімфо-
цитів, макрофагів, клітин з фігурами мітозу і клітин з ознаками
деструкції в ядрі та цитоплазмі. Розраховували співвідношення
кількості лімфоцитів щодо кількості клітин паренхіми нирки
(лімфоцитоепітеліальний коефіцієнт) у корковій і мозковій речо-
вині нирки.

Для виявлення незрілих лімфоцитів робили обробку зрізів
кон’югатом лектину арахісу - пероксидаза хріну (PNA-HRP) з вико-
ристанням стандартних наборів НВК «Лектинотест». Для прояв-
лення використовували розчин 3,3-диметилбензидину [5].

Морфометричний облік клітин, що мають на своїй поверхні
пігментну бензидинову мітку (кон’югатів лектинів арахісу (PNA)
робили за допомогою окулярної сітки на умовній одиниці площі
5000 мкм2 при імерсійному збільшенні мікроскопа (об. 90, ок. 7).
Морфометричні показники отримані з використанням способу
кількісного обліку морфологічних структур С.Б. Стефанова (1988).
Результати досліджень оброблені сучасними статистичними мето-
дами аналізу на персональному комп’ютері з використанням, у
тому числі, стат. пакету ліцензійної програми «STATISTICA® for
Windows 6.0» (StatSoft Inc., № AXXR712D833214FAN5)

Результати дослідження
Анатомічно нирка розділена на два шари - коркову і моз-

кову речовину, співвідношення цих шарів змінюється у про-
цесі становлення органа. Дефінітивне становлення коркової
речовини пролонговано в щурів протягом першого місяця
життя. Відбувається прогресивне зменшення нефрогенної
зони і збільшення площі кори у інтактних і контрольних
груп тварин. Нефрогенна зона кори нирки містить неди-
ференційовані клітини, лімфоцити, макрофаги, фібробласти,
фіброцити, ендотеліоцити судин та характеризується біль-
шою кількістю мітозів.

Імунна система паренхіми нирки, по даним ряду авторів,
представлена переважно малими і середніми Т-лімфоци-
тами, макрофагами, одиничними В-лімфоцитами, NK- клі-
тинами та дендритними клітинами [6,13,14]. Лімфоїдна тка-
нина нирки новонароджених складається переважно з малих
і середніх лімфоцитів, які поодиноко розташовуються в кап-
сулі нирки, нефрогенній зоні, корковій і мозковій речовині,
по ходу сполучної тканини і навколо судин мікроциркуля-
торного русла. Поодинокі лімфоцити і їхні скупчення визна-
чаються в нефрогенній зоні біля скупчення клітин з ознаками
деструкції в ядрі й цитоплазмі, біля клітин з фігурами мітозу
на різних його стадіях, а також навколо судин мікроцирку-
ляторного русла. У нефрогенній зоні лімфоцити розташо-
вуються найчастіше біля клітин що знаходяться на різних
стадіях диференціювання, а також біля скупчення клітин з
ознаками деструкції в ядрі та цитоплазмі. На першу добу
життя число лімфоцитів у цій зоні в антигенпремійованих
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щурів майже в три рази більше, ніж у тварин інтактної та
контрольної груп. У тварин експериментальної групи кіль-
кість лімфоцитів у нефрогенній зоні переважає в усі строки
спостереження. Вперше встановлено, що на цьому фоні в
нирках відмічається більш раннє заміщення нефрогенної
зони. Збільшення загальної кількості лімфоцитів після
внутришньоплідної дії антигенів спостерігали в фетальній
корі наднирників та плаценті М.Б. Вовченко [7], О.Г. Кущ
[8]. Тобто це загальна реакція лімфоїдної системи плоду на
антиген. Згідно з концепцією «Лімфоцит – фактор морфо-
генезу» [9], зміна кількості лімфоцитів в органах плоду та
новонароджених впливає на темпи формування морфо-
функціональної одиниць. З цих позицій розглянемо особли-
вості становлення структур нирки.

У корковій речовині лімфоцити зустрічаються в гломеру-
лі ниркового тільця й біля його капсули, у міжклітинній
речовині між проксимальними і дистальними канальцями,
відділами петлі Генле і біля судин мікроциркуляторного
русла. Кількість лімфоцитів була більша в усі строки спо-
стереження у тварин, яким внутришньоплідно вводили гам-
ма-глобулін починаючи з 3 доби життя (10,0±1,4 експери-
ментальні щури (р≤0,05) та 4,55±0,42 - інтактні), і ця тен-
денція зберігається до 60 доби включно.

У мозковій речовині на першу добу життя виявляються
поодинокі лімфоцити, які визначалися біля судин мікро-
циркуляторного русла і по ходу волокон сполучної тканини.
На ранніх етапах післянатального періоду в експеримен-
тальних тварин число лімфоцитів на умовній одиниці площі
більше, ніж в інтактній і контрольній групах на першу
(8,7±1,05 – експериментальні щури (р≤0,05), 5,68±0,85 –
інтактні щури ) і третю (12,5±1,4 – експериментальні щури
(р≤0,05), 5,63±1,4 – інтактні щури) добу життя. На сьому і
чотирнадцяту добу життя відзначається зворотня тенденція - у
тварин, що одержували антиген, кількість лімфоцитів зни-
зилася стосовно першої і третьої груп тварин. На двадцять
першу і тридцяту добу число лімфоцитів знову збільшилося
в експериментальної групи лабораторних щурів. До сорок
п’ятої доби життя кількісна різниця лімфоцитів в усіх трьох
групах досліджуваних тварин нівелюється.

Після внутрішньоутробного введення антигену відзна-
чається зміна співвідношення епітеліоцитів нефрону й
лімфоцитів у нефрогенній зоні, корковій і мозковій речовині
нирки. Данні про лімфоцитоепітеліальне співвідношення в
органах є початком створення лімфоцитарних паспортів
органів, що було запропановано на 4 з’їзді АГЕТ (2006 р.)
[8]. Так, у нефрогенній зоні в новонароджених інтактних та
контрольних тварин на один лімфоцит доводиться 9,1 і 8,7
епітеліоцитів відповідно, у той час як в експериментальної
групи тварин співвідношення лімфоцит - епітеліоцит стано-
вить 1:4,4. Надалі кількість епітеліоцитів на один лімфоцит
зростає в кілька разів, при цьому зберігається більша кіль-
кість епітеліоцитів на один лімфоцит в антигенпремійованих
тварин (табл.1).

У корковій речовині на першу добу життя співвідношен-
ня епітеліоцит - лімфоцит у тварин інтактної і контрольної
групи становить 1:7,3 і 1:7,7 відповідно. В експеримен-
тальних щурів це співвідношення становить 1:8,9. Надалі в
корковій речовині простежується зворотня тенденція: кіль-
кість епітеліоцитів на один лімфоцит більша у тварин, яким
внутришньоплідно вводили фізіологічний розчин і в інтакт-
ної групи тварин над таким показником в антигенпремійо-
ваних щурів в усі наступні строки спостереження. Почи-
наючи із третьої доби життя, кількість епітеліоцитів на один
лімфоцит збільшується в усіх групах лабораторних тварин
і максимум епітеліальних клітин на один лімфоцит дово-
диться на сорок п’яту добу життя. У мозковій речовині кіль-
кість епітеліоцитів на один лімфоцит у тварин, яким
внутрішньоплідно вводили гама-глобулін в усі строки спо-
стереження нижча, ніж у тварин першої і третьої груп
(табл.1).

При постановці реакції з лектином арахісу земляного в
нирках виявлено дві популяції лімфоцитів: PNA+ і PNA-.
PNA+- лімфоцити імуннологічно незрілі й здатні здійсню-
вати морфогенетичний вплив на навколишні тканини й
структури органів, що було раніше встановлене в роботах
М.А. Волошина, М.Є. Іванова (1998) та іншими авторами
[7,9].

Обговорення
Таким чином, внутрішньоутробне введення антигену

приводить до того, що в перші два місяці життя в експери-
ментальних тварин у наслідок збільшення загальної кіль-
кості середніх і малих лімфоцитів відбувається зсув лімфо-
цитоепітеліального співвідношення в меншу сторону, у
порівнянні з контрольною й інтактною групою тварин. Імо-
вірно, це дає лімфоцитам більше можливостей спричиняти
морфогенетичний вплив на епітеліальні клітини та клітини
мікрооточення. Розуміння морфофункціональних взаємин
лімфоцитів і епітеліоцитів необхідно для формування більш
глибоких уявлень про дозрівання й функціонування нирки
в цілому. Одним з важливих показників, що характеризує
стан клітинної популяції в органах, в тому числі і нирки є
лімфоепітеліальний коефіцієнт. Вивчення подібних коефі-
цієнтів необхідно для створення лімфоїдного паспорта ор-
гана (запропоновано професором, д.мед.н. Волошиним М.А.
на IV Міжнародному конгресі анатомів, гістологів і ембріо-
логів України в 2006 р.) [8].

В перші три тижні постнатального періоду життя у тва-
рин, яким внутришньоплідно вводили антиген в нирковій
тканині спостерігається збільшення кількості лімфоцитів,
у тому числі й PNA+-лімфоцитів. Серед PNA+-лімфоцитів є
дві популяції клітин – одна імунологічно незрілі Т-лімфо-
цити, що виселяють з тимусу плоду, та друга µ- і γ-Т-лімфо-
цити. Відповідно до концепції «Лімфоцит – фактор морфо-
генезу» імуннологічно незрілі PNA+-лімфоцити, що висели-

Таблиця 1. Лімфоцитоепітеліальний коефіціент (кількість 
епітеліальних клітин на 1 лімфоцит) 

Доба 
життя Група Нефрогена 

зона 
Коркова 
речовина 

Мозкова 
речовина 

1  9,1 7,3 7,5 
2  4,37 8,9 4,56 

1 

3 8,68 7,7 7,32 
1 13,5 10,5 8,67 
2 5,73 7,2 5,92 

3 

3 12,83 10,24 8,57 
1 22,3 9,0 6,94 
2 7,08 7,33 8,67 

7 

3 21,2 9,2 7,06 
1 17,71 13,83 10,6 
2 14,29 5,8 8,22 

11 

3 16,86 14,43 10,24 
1 12,25 9,9 17,2 
2 4,5 6,2 10,0 

14 

3 11,79 10,15 16,2 
1 43 11,7 19,5 
2 - 4,68 6,09 

21 

3 39,2 11,79 18,41 
1 -  11,71 8,78 
2 - 5,07 7,18 

30 

3 - 11,86 8,51 
1 - 36,33 5,67 
2 - 26,58 4,92 

45 

3 - 32,6 5,22 
1 - 11,64 7,3 
2 - 9,84 5,4 

60 

3 - 11,13 7,07 
Примітка. 1. 1-а група – інтактні тварини, 2-а група – експери-
ментальні тварини, 3-я група – контрольні тварини 
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лися з тимусу та µ- і γ-Т-лімфоцити, регулюють процеси
диференціювання, становлення і дозрівання структур ор-
ганів і тканин [7,8,9]. Це знаходить підтвердження в приско-
реному зникненню нефрогенної зони і змінах кількісного
складу клітин різних структур нефрону на фоні підвищенної
кількості лімфоцитів. У таких тварин швидше протікає ста-
новлення морфо-функціональних одиниць нирки у порів-
нянні з інтактною і контрольною групою, що описано раніше
в статтях [10,11].

Висновки
1. Лімфоїдна тканина нирки представлена поодинокими

малими та середніми лімфоцитами, які частіше зустріча-
ються біля клітин з фігурами мітозу та клітин з ознаками
деструкції. Кількість лімфоцитів в нефрогенній зоні нирки,
до 14 доби життя включно, превалює в експериментальній
групі тварин і складає 13,89±1,8 (р≤0,05) (5,88±1,0 - у інтакт-
них та 6,07±1,0 - у контрольних тварин). Кількість лімфоци-
тів значно більша в кірковій речовині нирки у тварин, що
отримали внутришньоплідно гама-глобулін до 30-ої доби
включно, а в мозковій речовині – на першу і третью добу
життя.

2. Після внутришньоплідного введення антигену збіль-
шується кількість PNA+ - лімфоцитів в нирці новонарод-
жених щурів і ця тенденція зберігається в нефрогенній зоні
до чотирнадцятої доби. В корковій речовині статистично
достовірні значення вмісту PNA+ - лімфоцитів виявляються
на одинадцяту добу життя і складають 4,32±0,9 (р≤0,05) у
антигенпремійованних та 2,3±0,47 у інтактних тварин
відповідно.
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Динамика распределения лимфоцитов при формировании

почки крыс в первые два месяца жизни
Запорожский государственный медицинский университет, г.
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Резюме. Изучение эпидемиологии врожденных пороков

развития (ВПР) является одной из актуальных задач современной
медицины, причем в структуре ВПР пороки мочеполовой системы
составляют 15%. Значительный процент патологии почки ново-
рожденных обусловливается сложностью развития мочеполовой
системы и многими факторами, которые влияют на развитие плода
в пренатальном периоде. Однако малоизученным остается вопрос
о функциональной активности лимфоцитов при инфекции почек
у беременных и у плода.

Целью исследования является установление закономерности
локализации лимфоцитов в корковом и мозговом веществе почек
крыс в первые два месяца постнатального периода в норме и после
внутриплодного действия антигенов.

Объектами исследования послужили 330 почек белых крыс
линии Вистар. В эксперименте использовали три группы живот-
ных: первая - интактные крысы, второй - крысы, которым восем-
надцатую сутки внутриутробного развития вводили человеческий
гамма-глобулин. Третья группа - контрольная, животным которой
на восемнадцатую сутки внутриутробного развития вводили 0,9%
раствор NaCl.

Иммунная система паренхимы почки, по данным ряда авторов,
представлена преимущественно малыми и средними Т-лимфо-
цитами, макрофагами, единичными В-лимфоцитами, NK- клет-
ками и дендритные клетки. В корковом веществе лимфоциты
встречаются в гломеруле почечного тельца и у его капсулы, в меж-
клеточном веществе между проксимальными и дистальными
канальцами, отделами петли Генле и у сосудов микроциркуля-
торного русла. В мозговом веществе в первые сутки жизни оказы-
ваются единичные лимфоциты, которые определялись у сосудов
микроциркуляторного русла и по ходу волокон соединительной
ткани. После внутриутробного введения антигена отмечается
изменение соотношения эпителиоцитов нефрона и лимфоцитов
в нефрогенной зоне, корковом и мозговом веществе почки. Данные
о лимфоцитоклеточном соотношении в органах является началом
создания лимфоцитарного паспорта органов, было предложено
на последнем съезде АГЕТ (2006 г.). При постановке реакции с
лектином арахиса земляного в почках обнаружены две популяции
лимфоцитов: PNA + и PNA-. PNA + - лимфоциты имуннологично
незрелые и способны осуществлять морфогенетический влияние
на окружающие ткани и структуры органов.

Ключевые слова: почка, лимфоцит, корковое вещество,
мозговое вещество.

Chuhin S.V., Voloshin M.A.
Dynamics of Lymphocyte Distribution during the Develop-ment

of Rat Kidney within the First Two Months of Life
Zaporozhye State Medical University,. Zaporizhzhya, Ukraine
chugins@mail.ru
Abstract. The study of the epidemiology of birth defects (BD) is

one of the urgent tasks of modern medicine, and birth defects in the
structure of genitourinary malformations account for 15%. A significant
percentage of infants kidney pathology is caused by the complexity of
the urogenital system and many factors that influence the development
of the fetus during the prenatal period. However, the question remains
little known about the functional activity of lymphocytes in the kidney
infections in pregnant women and the fetus.

The study is establishing patterns of cortical localization of
lymphocytes in the medulla and kidney of rats in the first two months
of postnatal period is normal and after vnutryshnoplidnoyi antigenic
action.

The objects of study were the 330 kidney Wistar rats. The experi-
ment used three groups of animals: the first - intact rats, the second -
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rats, which on the eighteenth day of fetal development were injected
human gamma globulin. The third group - control, animals which on
the eighteenth day of fetal development were administered 0.9%
solution of NaCl.

The immune system of the kidney parenchyma, according to some
authors, mostly represented by small and medium T-lymphocytes,
macrophages, B-lymphocytes isolated, NK- cells and dendritic cells.
In the cortex cells are found in the cells of the renal glomeruli and at its
capsule, in the intercellular substance between the proximal and distal
tubules of the loop of Henle and around the vessels microvasculature.
In the medulla of the first days of life are solitary cells that are determined
by the vascular microcirculation and along the fibers of the connective

tissue. After the introduction of fetal antigen marked change in the
balance of nephron epithelial cells and lymphocytes in nephrogenic
zone, cortical and marrow kidneys. Data on limfotsytoklitynne value
in organs is the beginning of a lymphocytic passports bodies were is
offered AGET On the last Congress (2006). When setting reaction
with lectin peanut earthen kidney revealed two populations of
lymphocytes: PNA + and PNA-. PNA + - imunnolohichno immature
lymphocytes and capable of morphogenetic effect on surrounding tissue
structures and organs.

Keywords: kidney, lymphocytes, cortical substance, medulla.

Надійшла 22.06.2015 року.

УДК 616.681-092.9:615.849.11:615.322:616-091.8:591.04:634.58:612.396
Шарапова О.М., Топка Е.Г.
Розподіл рецепторів до лектину зародків пшениці в яєчках щурів після опромінення їх
електромагнітним полем та вживання настоянки ехінацеї пурпурової
ДЗ «Дніпропетровська медична академія» МОЗ України, м.Дніпропетровськ, Україна
e-mail: esharapova@ukr.net

Резюме. В проведеному науковому дослідженні визначені деякі
дані щодо накопичення WGА+-рецепторів до лектину зародків
пшениці в структурах яєчок щурів, які опромінювались електро-
магнітним полем високої напруги низької частоти з наступною
імуностимуляцією 7% спиртовою настоянкою ехінацеї пурпурової.
Представлені дані щодо накопичення WGА+-рецепторів в цито-
плазмі клітин Лейдіга та Сертолі, ядрах сперматогоній, волокнах
інтерстицію і ендотелії судин. Визначений розподіл рецепторів
до лектину зародків пшениці в складі міжклітинної речовини інтер-
стицію, на мембранах клітин фібробластів, фіброцитів, тучних клі-
тин, лімфоцитів, а також у складі їх внутрішньоцитоплазматичних
включень в залежності від інтенсивності їхнього забарвлення.

У тварин експериментальної групи після опромінення електро-
магнітним полем (далі - ЕМП) і вживання ехінацеї пурпурової
визначається помірний розподіл WGА+-рецепторів у всіх дослід-
жуваних структурах, особливо виражений в складі волокон та між-
клітинної речовини інтерстицію та на базальній мембрані сім’яних
канальців досліджуваних щурів. В інтерстиції сім’яників спосте-
рігається високий рівень експресії рецепторів до лектину WGA
протягом майже усього періоду спостереження.

Експериментально доведено, що вплив ехінацеї пурпурової
викликає в сім’яниках опромінених щурів активацію процесу
сперматогенезу.

Ключові слова: лектин зародків пшениці, яєчко, щур,
електромагнітне поле, ехінацея пурпурова.

Постановка проблеми і аналіз останніх досліджень.
На сучасному рівні розвитку науки найбільш інформативним
методом в морфологічних дослідженнях є лектиногістохі-
мічний метод визначення розподілу глікозоаміногліканів в
тканинах органів для з’ясування процесів міграції, розподілу
клітин різного ступеню зрілості по анатомічним зонам з ме-
тою визначення структурно-функціональних особливостей
того чи іншого органа. За даними численних дослідників
[4] з основних функцій глікозаміногліканів можна виділити
наступні: вони створюють тургор тканини за рахунок зв’я-
зування води, забезпечують дифузію речовин та впливають
на диференціювання органів.

Лектини та їх рецептори забезпечують міжклітинні,
клітинно-матриксні взаємодії, приймають участь у регуляції
процесів проліферації, диференціювання і апоптозу клітин
[1,2,5].

Розподіл і склад глікозаміногліканів яєчка відображають
міру його диференціювання і функціональної активності
клітин сперматогенного шару та інтерстицію в процесі
спермато- та сперміогенезу. В тканині яєчка найбільш інтен-

сивно рецептори до лектину зародків пшениці накопичують
цитоплазма клітин Лейдіга та Сертолі, ядра сперматогоній,
волокна інтерстицію і ендотелій судин [6]. У складі міжклі-
тинної речовини інтерстицію яєчка визначаються низько- і
високосульфатовані глікозаміноглікани, які перешкоджають
клітинній адгезії і міграції клітин через базальну мембрану
звивистих сім’яних трубочок при судинній інвазії [7]. При
виявленні глікозаміногліканів у паренхімі яєчка інтактних
та контрольних тварин встановлено, що максимальна
альціанофілія характерна для базальної мембрани звивистих
сім’яних трубочок, капсули яєчка та гранул тучних клітин
[3].

Мета дослідження. Визначити розподіл рецепторів до
лектину зародків пшениці в структурах яєчок щурів після
опромінення їх електромагнітним полем високої напруги
низької частоти та вживання 7% спиртової настоянки
ехінацеї пурпурової.

Матеріал і методи дослідження
Проводили гістохімічне визначення WGА+-рецепторів до лек-

тину зародків пшениці в структурах яєчка щурів, які були
опромінені електромагнітним полем напругою 750 кВ частотою
50Гц на електропідстанції «Дніпропетровська» м.Дніпропетровсь-
ка. Потім протягом п’яти днів щурам внутрішньошлунково вво-
дили 7% спиртову настоянку ехінацеї пурпурової. На 14- та 30-ту
доби з початку експеримента тварин під ефірним наркозом декапі-
тували. Обробку зрізів яєчок проводили кон’югатом лектину зарод-
ків пшениці - пероксидаза хріну (WGA-HRP) з використанням
стандартизованих наборів «Лектинтест» (м.Львів) протягом 45
хвилин при температурі +37°С в темряві після попередньої інак-
тивації ендогенної пероксидази. Контрольні зрізи обробляли роз-
чинами відповідних вуглеводів (лактози, манози та ін.).

Реакції з кон’югатами лектинів проводили напівкількісно при
імерсійному збільшенні мікроскопу (об.10, ок.7), оцінювали за
ступенем забарвлення структур яєчок.

Результати дослідження
При проведенні оцінки вуглеводного обміну в яєчках

щурів було з’ясовано, що глікопротеїни у різних ділянках
сім’яників в межах різних груп досліджуваних тварин роз-
поділяються неоднаково.

Кінцевими вуглеводними залишками рецепторів до лек-
тину зародків пшениці (WGА) є ацетил-О-глюкозамін і сіа-
лова кислота. В капсулі яєчка, базальній мембрані сiм’яних
канальцiв, волокнах та в складі міжклітинної речовини інтер-


